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Образложење теме докторске дисертације

I УВОДНА РАЗМАТРАЊА

Научна истраживања криминала, у свету и код нас, без изузетка показују да

суштину тог понашања чини феномен повратништва, односно поновно чињење кривичних

дела након изрицања и извршења  кривичних санкција после примарног преступништва.

Та истраживања, такође без изузетка, показују да је степен повратништва када се ради о

казни затвора, која је иначе најучесталија код кривичних дела са већом друштвеном

опасношћу, између 60 и 70%. Без обзира да ли се ради о кривично-правним или пеналним

рецидивистима, подаци говоре да преко половине осуђеничке популације чине

рецидивисти ( Јованић, 2010). Ако се има у виду да у структури криминала нехатни,

случајни кривци учествују са приближно 20 до 30%, лако се може закључити да степен

повратништва реда величине између 60 и 70% указује на ниску ефикасност затворског

система извршења санкција и на бројне проблеме који доводе до такве неефикасности у

овом систему (Илић и Јованић, 2009; Јованић, 2010). Није предмет овог истраживања да

анализира разлоге тако ниске ефикасности, али тешко можемо заобићи чињеницу да у

томе удела имају и неадекватан рад на ресоцијализацији осуђених што укључује и

примену неадекватних метода третмана и формирање субкултуралног затворског система,

чији је основни циљ минимизирање напора државе да било шта у њиховом понашању

промени. Пренатрпаност затвора великим бројем нових осуђених лица, такође има

значајног доприноса таквој ситуацији.

Последице свега тога, али и бројних других чинилаца, које овде није нужно

наводити, је постепено одустајање многих држава од тзв. концепта ресоцијализације и

његова замена неким другим концептима од којих су поштовање људских права и

изрицање алтернативних санкција чини се најчешће у пракси ( Соковић, 2011). Наш став

је међутим да то нису супротстављени концепти и да је феномен ресоцијализације

неодвојив од поштовања људских права осуђених и од алтернативних санкција за оне

категорије преступника чија врста дела и њихова тежина друштвене опасности то

допуштају. Сматрамо да такав став има основа у позитивном казненом законодавству
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овог Законика којим се, између осталог, одређује да је сврха кажњавања „спречавање

учиниоца да чини кривично дело и утицање на њега да убудуће не чини кривично дело“,

јасно подржава концепт ресоцијализације иако се тај термин више не појављује у

законском тексту којим се одређује сврха изрицања кривичних санкција. Такав закључак

је очигледан из простог разлога што „утицање на њега да убудуће не чини кривична дела“

у процесу извршења санкција и није могуће на други начин до примене адекватних метода

третмана којима би се постигле промене у структури личности осуђених и њиховим

вредносним системима као феноменима који треба да буду темељ будућег некриминалног

понашања. Тај концепт промена у понашању, звали га ми ресоцијализацијом или некако

другачије, није могуће замислити без поштовања људских права. Штавише он је

интегрисан у такав систем права, јер га је немогуће замислити ако се та права не поштују.

Том интегрисаном систему припадају и алтернативне санкције, јер у суштини почивају на

тези да се промене понашања могу постићи и у условима који су мање рестриктивни од

казне затвора. Другим речима да ће промене у њиховим карактеристикама личности и

вредностима, а тиме и понашању, бити лакше остварене у другачијој средини него што је

затворска.

Разуме се, утицање на преступника да убудуће не чини кривична дела применом

третмана управљеног на његове карактеристике личности и вредности, почива на тези да

су ти феномени важни етиолошки фактори примарног и поновног чињења тих дела

(Јованић, 2012; Жунић-Павловић,2004). Та теза већ има статус законитости, јер је доказана

нарочито повезаношћу коју агресивност као црта личности и поједине вредносне

оријентације попут преференције хедонистичког или материјалистичког животног стила

имају са насилним деликтима и деликтима имовинског карактера који су засићени

насиљем – разбојништвима рецимо ( Радовановић, 1992; Радуловић, 2006, 2012). Данас се

поред ове правилности сматра доказаном и правилност да су карактеристике личности и

вредности веома важни феномени осим за чињење кривичних дела и за дужину

криминалне каријере, па и за тежину дела која се чине. Криминолошка наука посебно

инсистира на интеракцијама особина личности и вредносних оријентација и њима придаје

посебан заначај у етиологији криминалног понашања. Ови интеракцијски ефекти нису

међутим значајни само као етиолошки чиниоци, него и за корективни рад са

преступницима током извршења кривичних санкција.У том корективном раду наиме,



значајна пажња се мора поклонити променама у личности и нарочито вредносним

оријентацијама, јер су то темељни услови за напуштање крималних образаца понашања

(Ајдуковић, 1986; Cochrane, 1971; Froggio&Lori, 2010 ). Савремено психолошко искуство

говори међутим да су многе особине личности отпорне на промене током трајања

кривичних санкција и да се нагласак мора ставити на вредности и поменуте интеракције са

особинама личности. Мењањем вредности које преступници имају ми заправо постижемо

промене у тим интеракцијама. Промене у њима могу резултирати сасвим другачијим

понашањем и престанком криминалних активности. Услов за то је наравно да знамо какве

су особине личности и које су вредносне оријентације код људи којима су изречене

кривичне санкције и који се налазе у статусу извршења тих санкција. Сматрамо нарочито

важним да знамо карактеристике личности и вредносне оријентације преступника који се

налазе на извршењу казне затвора и преступника којима су изречене алтернативне

санкције, конкретно казна рада у јавном интересу. Верујемо да ћемо поређењем

карактеристика личности и вредносних оријентација између ове две категорије осуђених

појединаца, а затим и са карактеристикама личности и вредносним оријентацијама

некриминалне популације открити а) на које карактеристике и вредности треба усмерити

корективне методе, б) које су интеракције између тих феномена најважније и најлакше за

промену, в) који је интензитет корективног рада потребан да се постигну промене у

вредностима или њиховим интеракцијама са особинама личности и г) да ли појединце

којима је изречена казна рада у јавном интересу уопште треба подвргнути корективном

третману овог типа. Такође верујемо да ће истраживање разлика у карактеристикама

личности и вредносним оријентацијама ове три групе појединаца дати највалидније и

најпоузданије одговоре за којима трагамо у наведена четири питања.

II ПРОБЛЕМ ИСТРАЖИВАЊА

У претходном одељку нагласили смо важност карактеристика личности и

вредносних оријентација за етиологију криминалног понашања и за третмански поступак

према осуђеним лицима током извршења кривичних санкција. Наравно да то нису једине

области у којима су ови феномени битни, као и једини разлози за истраживање тих

феномена. Науке које се баве њиховом улогом у вези са криминалним понашањем, а пре

свега криминологија, пенологија, социологија, психологија и педагогија, такође



наглашавају важност тих феномена за судски процес било у фази доказивања кривице,

одмеравања казне или доношења одлуке о врсти санкције која се изриче, а онда и за

процес класификације осуђених и категоризацију самих установа за извршење казне .

Како се из овога што је речено може видети, многи су аспекти у којима

карактеристике личности и вредносне оријентације имају важну улогу када је криминално

понашање у питању. Само се по себи разуме да сви ти аспекти не могу бити обухваћени

једним истраживањем и да се у овом предлогу они морају свести на захват који је реално

могућ и који је за спречавање поврата од посебног интереса. Из наслова предлога пројекта

видљиво је да се ради о истраживању разлика у карактеристикама личности и вредносним

оријентацијама између преступника којима су изречене казне затвора и преступника

којима је изречена алтернативна казна рада у јавном интересу, а онда и разлика у односу

на одговарајући узорак из некриминалног узорка популације. Те разлике треба да нам

пруже ваљану и поуздану основу за одговоре на питања које карактеристике и вредносне

оријентације или њихове интеракције треба мењати током пенолошког третмана како би

се смањила вероватноћа поновног чињења кривичних дела. Такође се само по себи разуме

да нису све особине личности, а ни све вредносне оријентације, а и једних и других има

више врста, од подједнаке важности за криминално понашање, па ни за процес мењања

током пенолошког третмана. Када су особине личности у питању најважније су, како је

утврђено бројним истраживањима (Момировић и др. 1998; Poland, 1978;  Радуловић, 1997,

2006, 2012), тзв. патолошке тенденције личности. Међу њима приоритет за истраживање

имају оне иза којих стоји ваљана теорија личности чије се поставке односе и на

објашњење криминалног понашања и за које постоје поуздани докази да творе изразито

прокриминалну структуру у највећој мери одговорну за деликте који садрже насилну

варијансу. О томе убедљиво сведоче бројна истраживања у иностранству, али и код нас од

којих ћемо овде поменути само нека: Ковачевића и сарадника (1971), Радовановића ( 1992

), Robert Hejr (Hare,1998), Millona и сарадника (1998), Момировића и сарадника (1998),

Момировића и Поповића (2002).Радуловићеве (2006), Радуловићева и сарадници ( 2007 ),

Хошекове и сарадника (2002).

Слична ситуација као са карактеристикама личности је и са вредносним

оријентацијама, у смислу да и њих такође има много. Одабир извесног разумног броја за



коришћење у истраживању овакве природе прилично је тежак посао. Основни разлог за то

је што у науци не постоји јединствена или општеприхваћена дефиниција вредности,

односно вредносних оријентација. Природа и врста тих дефиниција варира паралелно са

научном дисциплином којој припада аутор истраживања. Због тога опредељење за неку

конкретну дефиницију, што значи за варијабле вредносних оријентација, нужно носи

печат тог истраживача. Нама су, због тога што истражујемо и релације тих вредносних

оријентација са карактеристикама личности, најближе дефиниције које се срећу у

психологији, односно социјалној психологији. Проблем је међутим, што у тој науци има

велики број ових дефиниција. Због тога је нужна нека врста компромиса чији је исход

одлука да се користе оне вредносне оријентације које су биле најчешће предмет у

истраживањима на подручју Србије. Разлог за такво опредељење је и могућност поређења

са ранијим истраживањима Рота и Хавелке (1973), Кузмановића (1990), Јоксимовићеве

(1992), Јоксимовићеве и Јањетовића (2008) и Шрама (2003, 2004). У нашем истраживању

вредносним оријентацијама биће придодате и неке субкултуралне вредности за које

постоје докази да утичу на формирање затворског друштвеног система као и докази да

представљају снажан отпор променама током пеналног третмана (Радовановић, 1992).

Наиме, у својој студији о интегрисаности преступника у затворски систем Радовановић је

између осталог испитивао и утицај „општих моралних вредности“ на интегрисаност.

Имајући све то у виду проблем овог рада може се одредити као истраживање

разлика у: а) карактеристикама личности из патолошког конативног подручја и б)

вредносним оријентацијама које описују животне стилове између 1) узорка осуђених

којима је изречена казна затвора и узорка осуђених којима је изречена казна рада у јавном

интересу, а онда и 2) између та два узорка, сваког појединачно, и контролног узорка из

некриминалног дела популације. Иако је ова дефиниција истраживачког проблема

компликована у њој се јасно уочава да се ради о истраживању тзв. патолошких тенденција

личности и одређених вредносних орјентација код преступника осуђених на казну затвора

и оних којима је изречена алтернативна казна рада у јавном интересу и поређењу тих

тенденција и тих вредносних орјентација између ове две групе, а затим поређењу тих

тенденција и вредносних орјентација код контролне групе испитаника. Тако дефинисан

проблем на довољно конкретан начин омеђава границе у којима ће се кретати ово



истраживање, али истовремено оставља и довољно слободе истраживачу у избору

карактеристика личности и вредносних орјентација који ће бити предмет поређења.

III ПРЕГЛЕД НАЈВАЖНИЈИХ ИСТРАЖИВАЧКИХ РЕЗУЛТАТА РЕЛЕВАНТНИХ

ЗА ДЕФИНИСАНИ ПРОБЛЕМ ИСТРАЖИВАЊА

У доступној литератури нажалост, нисмо нашли истраживања о повезаности

патолошких тенденција личности осуђених који се налазе на издржавању казне затвора, а

поготово осуђених на алтернативну казну и њихових вреднсоних орјентација

дефинисаних као пожељност животних стилова. Ипак у доступној литератури постоје

многа истраживања личности осуђених на казну затвора, која су испитивала различите

узорке особина личности и за наш проблем истраживања су нарочито важна она

истраживања која се односе на патолошке тенденције личности као чиниоце криминалног

понашања и њих ћемо превасходно користити. Што се тиче истраживања која се баве

вредностима, вредносним орјентацијама и животним стилом од значаја за наш рад су она

која су рађена на популацији преступника али и многобројна истраживања вредносних

орјентација код непреступничке популације. Дакле, користићемо и постојећа истраживања

вредносних тенденција и њихове повезаности са особинама личности код некриминалне

популације, јер мислимо да тиме не чинимо битну методолошку грешку, обзиром да ћемо

у овом нашем раду такође имати узорак некриминалне популације као контролну групу.

Кад се ради о истраживањима патолошких тенденција личности и њихове

повезаности с криминалним понашањем ваља рећи да у литератури постоје бројни докази

о утицају на то понашање карактеристика као што су психотицизам, агресивност,

импулсивност, импулсивно трагање за сензацијама, неуротизам, дисоцијативност,

хистеричност, аморалност и још неких, док је статус екстраверзије, па и анксиозности,

које се иначе налазе у сваком узорку ових тенденција, нејасан и прилично непоуздано

утврђен. Докази о значајној улози првонаведених тенденција, налазе се практично у свим

радовима који су за предмет имали утицај личности на чињење кривичних дела. Радови

класика у овој области Eysencka (1994, 1998), а затим и Zuckermana (1994), Кнежевића

(2003), Момировића ( 1996, 1998, 2002 ), Радуловићеве ( 2009, 2010, 2014), Farringtona

(1991), Harta i Harea (1997), Радовановића и сарадника (2002), Смедеревац и сарадника



(2005), Митровић и сарадника (2007) и других, несумњиво потврђују правилност да

личност односно тенденције личности које делимично садрже и патолошку варијансу

значајно утичу на чињење кривичних дела. Степен тог утицаја варира зависно од врсте

дела, али су најснажнији утицаји констатовани када су у питању сексуална кривична дела,

разбојништва и насилни деликти типични за психопате. У тим врстама криминалног

понашања доминантан утицај имају дисоцијативност, агресивност и психотицизам.

Утицаји екстраверзије-интроверзије запажени су код имовинских деликата, али у

посредном виду преко припадности вршњачким групама. Психолошки гледано,

најинтересантнији статус има особина анксиозности. Она се појављује као супресор у

психотичком склопу личности, али њен допринос појединачних кривичним делима често

изостаје.

Други феномен који је обухваћен нашим проблемом истраживања, вредносне

оријентације, може се срести у истраживањима која су рађена углавном на узорцима

некриминалне популације, док су у популацији осуђених на казну затвора по правилу

истраживане вредности затворске субкултуре. За нас су међутим важна и она ретка

истраживања вредности дефинисаних као вредносне оријентације или нешто другачије,

које су рађене и на популацији малолетних или пунолетних преступника пре изрицања

кривичне санкције. У том случају занимљиво је истраживање које су спровели Радуловић,

Вучинић и Гојковић (1997) о степену аморалности малолетних и пунолетних

делинквената доказујући хипотезу да су малолетни делинквенти не само, како су показала

истраживања, конативно дезорганизованији него и аморалнији од пунолетних

криминалаца, као и истраживање Радуловићеве (2006) које је показало да вредносни склоп

испитаника склоних коришћењу психоактивних супстанци чине хедонистичка и

материјалистичка вредносна оријентација..

У педагогији, психологији и наукама које се баве понашањем се сматра да су

вредности, односно вредносне оријентације важан чинилац сваког понашања. Од већег

броја радова те природе поменућемо рад Шрама (2004) који наводи истраживање Homera

и Kahle-а у коме је теза о повезаности вредносних оријентација са понашањем

експлицитно потврђена. О тој повезаности говори и Рот (2010) тврдећи да су вредности

диспозиције и за сасвим одређено и специфично понашање, али и диспозиције за



понашање општег карактера које се манифестује у односу на разне објекте и у разним

ситуацијама. Kluckhohn (1962 ) вредности дефинише као као експлицитну или

имплицитну концепцију пожељности, која утиче на избор доступних начина, средстава и

циљева. Хавелка (1998) такође вредносне оријентације сматра значајним персоналним

диспозицијама које утичу на разне облике понашања. Тај статус оне могу имати због

повезаности са неким особинама личности. Уколико дакле у структури вредносних

оријентација постоји значајан обим варијансе особина личности, онда је логично

претпоставити да су те особине посредујуће варијабле између вредности и понашања. У

литератури има довољно доказа за то (Хавелка, 1998; Хошек и Момировић, 1997,

Јоксимовић и Јањетовић, 2008; Јоксимовић, 2001; Попадић, 1995; Шрам, 2003).

За нас су такође веома важна истраживања која указују на интеракције вредносних

оријентација и особина личности. Значајне повезаности вредносних оријентација са овим

особинама налазимо у радовима, Šrama (2003), али у највећем броју у радовима

Јоксимовићеве (1992, 2001, 2008). Она се систематски бавила односом вредносних

оријентација (преференцијом животних стилова) и самопоштовањем, а онда и односом

самопоштовања и локус контроле. Њен најважнији закључак је да вредносне оријентације

могу појачавати или модификовати везу између појма о себи и прихваћености извесних

васпитно-образовних циљева код популације ученика. Поред ових резултата за сврхе

пријављивања овог пројекта докторске дисертације можемо издвојити истраживања у

којима је проверавана веза појединих вредносних оријентација са ауторитарношћу и

конформизмом ( Попадић, 1995, Рот и Хавелка, 1973), са просоцијалним цртама и

агресивношћу (Јоксимовић, 2001), као и са анксиозношћу, депресивношћу и агресивношћу

(Шрам, 1993).
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IV ТЕОРИЈСКИ И ПРАКТИЧНИ ЗНАЧАЈ ИСТРАЖИВАЊА

Сврха примене кривичних санкција јесте сузбијање дела којима се повређују или

угрожавају човек и друге основне друштвене вредности . Према чл.2 Закона о извршењу

кривичних санкција ( „ Сл.гласник РС“ бр.55/2014 ) извршењем кривичних санкција

остварује се општа и индивидуална сврха њиховог изрицања у циљу успешне

реинтеграције осуђених у друштво. Ова сврха се остварује путем извршења правоснажних

и извршних судских одлука а њен циљ је престанак чињења новог кривичног дела.Та

сврха се постиже третманом који спроводе стручњаци који раде са осуђеним лицима у

процесу извршења казне. Један од  начина да се овај циљ третмана постигне јесте промена

релевантних особина личности и вредносних оријентација као и промена интеракције

између особина и вредносних оријентација. Да би се то постигло морамо најпре знати

какве су карактеристике и вредносне оријентације особа које су на извршењу казне

затвора и алтернативне казне рада у јавном интересу. Такође је важно да знамо какви су

односи између особина и вредности између ове две групе осуђених.

Теоријски значај истраживања: је у утврђивању односа између особина личности и

вредности код специфичних група људи који се уз то налазе и у специфичним

околностима на извршењу казне у затвору или извршењу алтернативне казне. Познавање

тих односа је релативно ново сазнање, јер у литератури нема истраживања које се тиме

бави. Посебан теоријски значај је утврђивање у чему су разлике тих односа са односима

који постоје у некриминалној популацији.

Практични значај истраживања: је у томе што знање о тим особинама и

вредносним оријентацијама и њиховим односима може да омогући промене у методама

третмана, нарочито у подручју вредносних оријентација. Другим речима знање о тим



елементима даје нам нове могућности у терапијском раду са осуђеним на казну затвора,

као и потребама и могућностима организовања третмана за осуђене на алтернативну казну

рада у јавном интересу.

V ДЕФИНИЦИЈА ОСНОВНИХ ПОЈМОВА, ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА

1. ДЕФИНИЦИЈА ОСНОВНИХ ПОЈМОВА

Два су основна појма који доминирају у пројекту овог истраживања. Први је

каракертистике, односно особине личности, а други вредносне оријентације. На први

поглед изгледа да њих и не треба посебно дефинисати, јер су ти изрази чести и у

свакодневној употреби. Нажалост, није тако. Иза сваког од њих стоје читаве теорије и

опредељење  за неку од постојећих дефиниција практично значи прихватање неког од тих

теоријских концепата. Разуме се то прихватање захтева образложење не само о разлозима

зашто је неки од тих концепата прихваћен, него и зашто други нису. Рационални разлози,

а пре свега чињеница да се овде ради о предлогу докторске дисертације, што значи и

лимитираном обиму текста, навели су нас на крајње поједностављен поступак: укратко

ћемо описати теоријске концепте личности и вредносних оријентација за које смо се

одлучили и навести дефиниције та два основна појма.

1.1 Концепт особина личности

Концепт особина личности припада теоријском смеру који се зове психологија

индивидуалних разлика. У том приступу личност се најчешће, дакле не и увек, описује

Eysenckovim ставом да је личност релативно стабилна и трајна организација карактера,

темперамента, интелекта и телесне конституције (Смедеревац и Митровић, 2006). Реч

карактер у таквој дефиницији личности односи се на релативно стабилан и трајан систем

конативног понашања или другачије речено, на особине личности. Особине су, дакле,

један од најважнијих елемената структуре личности и описују релативно трајну и

стабилну тенденцију да се на доследан начин мисли, осећа и понаша. Чињеница да

особине личности постоје код свих људи само у различитом степену, сведочи о томе да су

то универзалне димензије и једнако важне за све људе (Смедеревац и Митровић, 2006:20).



Ако међу научницима који се баве индивидуалним разликама и постоји сагласност

о важности особина личности за мишљење, осећање и понашање, то се не може рећи за

њихов број, а још мање за њихову природу. На тим елементима почива значајна

диференцијација међу истраживачима личности која има великог утицаја и на постојање

врло различитих и бројних теорија личности. Осим по броју и природи особина, ове

теорије се разликују и по основном истраживачком приступу који користе да опишу

структуру личности или, другачије речено, да идентификују које су све особине важне за

наше мисли, осећања и понашања и каква је њихова природа.

На опредељење од ког ћемо теоријског концепта личности, односно концепта

особина полазити значајно је утицало неколико момената. Прво, наши субјекти

истраживања у експерименталним групама су осуђени преступници. Већ и површна

анализа које се особине личности најчешће доводе у везу са тим понашањем, које су дакле

важне за то понашање, показује јасну доминацију особина из тзв. патолошког подручја

личности, тј. патолошких тенденција у личности. Пажљиви преглед конкретних особина

открива да се најчешће ради о особинама из Eysenckovog теоријског модела, из модела Big

Five и модела Момировића и сарадника ( 1992). Други моменат који је утицао је постојање

и доступност квалитетних инструмената за испитивање особина личности. Оба та момента

поред неких мање важних утицала су да се определимо за теоријски модел личности

Момировића и сарадника (1992) и испитивања особина личности из тог модела.

Момировићев концепт (1992) припада тзв. психобиолошком или

психонеуролошком концепту истраживања личности (други концепт од два постојећа су

лексичка истраживања). По том концепту особине личности су превасходно неуролошког

порекла тачније резултат функционисања неуролошких регулативних система. Варијације

у том функционисању, пре свега поремећај функцонисања, резултирају са шест устаљених

начина реаговања, односно шест особина личности. Сви регулативни системи део су једне

целине, односно истог неуролошког простора и зато између њих постоји знатан степен

паралелности у функционисању. Тих шест особина су екстраверзија-интроверзија,

хистеричност, анксиозност, агресивност, дисоцијативност и социјална интегрисаност (

Момировић и др.1992). Њихов детаљнији опис и дефиниције биће дати у поглављу о

варијаблама личности и вредносних оријентација.



1.2 Концепт вредносних оријентација

Милтон Рокич (Rokeach, M. 1973) је осмислио оргиналан приступ у проучавању

вредности, па је он аутор који с правом носи назив најзначајнијег истраживача и

теоретичара вредности у подручју социјалне психологије. Рокич је истицао предности

коришћења појма вредност као диспозиције која је централна за личност и која је

економична за истраживање, јер детерминише знатан део људског понашања. За Рокича

су вредности „постојано веровање да су извесни специфични начини понашања или стања

постојања лично или друштвено пожељнији од супротног или обрнутог начина понашања

или постојања“ (Rokeach, 1973, У: Аларгић 2012:16).

Повишен интерес за проблематику вредности у XX веку довео је до

„диверсификације теоријских и методолошких приступа у вези са овим појмом“ (

Павловић, 2003:19), па начини испитивања вредности зависе од схватања вредности

унутар одређене научне дисциплине, као и од приклањања теоријском становишту

одређеног аутора. Различити аутори користе различите термине, као на пример вредности,

вредносне оријентације, преферирани животни стилови и друге и придају им различит

концептуални статус (став, базична димензија социјалног понашања, црта личности,

мотив и сл.) (Кузмановић, 1995; Рот и Хавелка, 1973; Хавелка, 1998). И поред свега тога

међу истраживачима који се баве дефиницијама вредности постоји једна, такорећи општа

сагласност, да су вредности интегрисани социјални ставови, да имају трокомпонентну

структуру (когнитивна, афективна и конативна компонента) и да утичу на различите

облике понашања.

Анализа релевантне литературе показује да постоји велики број дефиниција

вредности и чак осамнаест критеријума са којима су аутори покушавали да одреде овај

појам (Пантић, 2005). Најчешће коришћена дефиниција је већ поменута дефиниција

Милтона Рокича (Rokeach, 1973:5), али су у употреби и друге дефиниције. Наши аутори

вредности дефинишу као релативно стабилне, опште и хијерархијски организоване

карактеристике појединца и групе, формиране међусобним деловањем историјских,

актуелно социјалних и индивидуалних чинилаца, које због приписане пожељности

усмеравају понашање својих носилаца ка одређеним циљевима (Пантић, 1981) или као

трајан, изразито позитиван однос особе према одређеним објектима које оцењује као

важне и за чије остварење постоји изражено лично ангажовање (Рот и Хавелка, 1973).



Вредности су по мишљењу Кузмановића (1995) схватања (уверења) о лично или

друштвено пожељним начинима понашања, врстама активности и релативно трајним

стањима у природи, друштву и појединцу. У објашњењу карактеристика појма вредности

Рот (1983) наводи да су вредности диспозиције које су централне у структури личности

човека и снажно га и трајно покрећу на одређене активности.

За разлику од полазних дефиниција код свих истраживача постоји апсолутна

подударност о тзв. трокомпонентној структури вредности и природи тих компоненти.

Ради се о когнитивној, афективној и конативној компоненти (Kluckhohn,1962;

Шрам,2003). Трећа компонента се од стране многих аутора ( Homer, Kahle, 1988; Schwartz

1992) назива још и акционом, мотивационом или вољном компонентом. Иако

истраживачи не говоре често о томе, у њиховим радовима се највише пажње поклања

афективној компоненти, тачније пожељности објекта. Разлог за то је што је „пожељност

битна одредница појма вредности“ (Јоксимовић и Јањетовић, 2008: 291).

Што се тиче самих израза „вредности и вредносне оријентације“ код истраживача

постоји скоро потпуна сагласност да су разлике између ових термина више теоријске

природе, па се у истраживањима користе као синоними. Ми смо се определили за појам

„вредносне оријентације“, из разлога што нама референтни истраживачи (Хавелка 1998;

Кузмановић,1990; Јоксимовић, 1992; Јоксимовић и Јањетовић, 2008; Шрам, 2004) користе

тај израз. Дефиниција коју ћемо користити у нашем раду одређује вредносне оријентације

као скуп личних циљева који су пожељни и које појединац настоји да оствари. Нагласак у

тој дефиницији је такође на степену пожељности, односно афективном односу према

неком објекту, појави или идеји.

1.3 Казна затвора

Казна затвора је једна од могућих санкција за учињена кривична дела. У

Републици Србији број осуђених пунолетних лица на казну затвора у 2012.години износио

је 10212 ( Републички завод за статистику, ISSN 0354-3641) што представља око 30% укупно

изречених кривичних санкција за дела која су прецизно одређена Казненим закоником

Републике Србије. Сврха извршења казне затвора је да осуђени током извршења казне,

применом одговарајућих програма поступања, усвоји друштвено прихватљиве вредности



у циљу лакшег укључивања у услове живота после извршења казне како убудуће не би

чинио кривична дела ( чл.43 ЗИКС ).

Она се може изрећи у врло различитом трајању и издржавати у једној од бројних

институција које су законом одређене за ту намену. У овом истраживању под казном

затвора подразумеваћемо ту врсту санкција изречену у трајању од годину дана или дуже.

1.4 Алтернативна санкција - Казна рада у јавном интересу

Казна рада у јавном интересу је једна од тзв. алтернативних санкција. Ова казна се

може изрећи за кривична дела за која је прописан затвор до три године или новчана казна

( чл.43, Кривични законик). У Републици Србији, по подацима Републичког завода за

статистику, ова врста санкција је у 2012.години изречена код 365 особа ( што је око 0,1% у

односу на укупан број изречених кривичних санкција ! ).

Концепт алтернативне санкције почива на тези да се под окриљем друштвене заједнице и

у условима који су значајно мање рестриктивни од казне затвора, може постићи сврха

кажњавања дефинисана Казненим закоником. Рад у јавном интересу је једна од

алтернативних санкција и према позитивним прописима наше земље може се изрећи само

као главна казна, чиме се не мења њен основни смисао – да буде алтернатива казни

лишења слободе. Рад у јавном интересу подразумева бесплатан друштвено користан рад

који не служи стицању добити и чији је циљ да осуђени развије одговорнији однос према

друштву и последицама својих поступања. Суд при изрицању ове казне узима у обзир

врсту кривичног дела, личност учиниоца и његову спремност ( пристанак) да обавља рад у

јавном интересу.

Рад у јавном интересу се извршава у корист неке установе или организације из локалне

заједнице, а оно што треба доказати је да ли се применом казне рада у јавном интересу

смањује степен рецидивизма код ових осуђених лица у односу на степен рецидива код

казне затвора, као и да ли „ генерално њени корисни учинци надмашују штетне ефекте „

(Васиљевић-Продановић, 2011:521). Увођење алтернативних санкција у систем

друштвеног – државног реаговања „ осим што мења положај и улогу жртве, даје и веће

шансе за ресоцијализацију и реинтеграцију извршилаца као и смањење могућности



поврата „ ( Илић, 2010:218). Шира примена алтернативних казни за лакша кривична дела

свакако би требала да растерети затворске установе, редукује трошкове затворског

система и смањи рецидивизам ( Соковић, 2011).

2. ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА

Одређивањем проблема истраживања и дефинисањем основних појмова значајно

смо уштедели и напор и простор за одређивање предмета и циља истраживања. У

„слободној форми“ предмет овог рада своди се на питање има ли разлика у личности и

вредносним оријентацијама између преступника који издржавају казну затвора и оних

којима је изречена алтернативна казна рад у јавном интересу, а затим има ли разлика у

тим феноменима између ове две групе и узорка из некриминалног дела популације. Тај

слободан и неформалан начин описа предмета истраживања ништа не говори у којим

доменима личности и вредносних оријентација ће се кретати ово истраживање и зато је

далеко од принципа које захтева дефинисање предмета истраживања. У ранијем тексту

кад смо описивали проблем, а поготово кад смо дефинисали основне појмове, навели смо

да ће личност бити описана патолошким конативним особинама које су садржане у

концепту личности Момировића (1992), а да ће концепт вредносних оријентација

садржати пожељност неких стилова живљења и неких прокриминалних вредности

типичних за субкултуру преступника. На овом месту ваља прецизно навести да ће личност

бити описана следећим карактеристикама односно особинама: екстраверзија-интроверзија,

анксиозност, хистеричност, агресивност, дисоцијативност и социјална интегрисаност.

Како је већ речено, ово су темељне димензије концепта личности Момировића (1992). За

испитивање тих особина Момировић је конструисано веома валидне и поуздане тестове и

то је један од важних разлога опредељења за ове особине. Мере поузданости и валидности

тестова биће дате у одељку о инструментима истраживања.

Кад су вредносне оријентације у питању у овом раду биће коришћен концепт

Јоксимовићеве ( 2008 ), Рота и Хавелке ( 1973 ) и неких других истраживача ( Петровић,

1973, Васиљевић, 2006, 2007 )  и биће испитивана пожељност хедонистичке, економско-

утилитаристичке, алтруистичке и прометејско-активистичке вредносне оријентације, а од



вредносних оријентација типичних за субкултуру преступника одбацивање друштва и

отпор третману из концепта Радовановића (1992).

Имајући у виду те конкретне варијабле предмет истраживања може се дефинисати као

1) утврђивање разлика између преступника којима су изречене казне затвора и казне рада

у јавном интересу и разлика између њих и узорка некриминалне популације у степену

екстраверзије-интроверзије, анксиозности, хистеричности, агресивности,

дисоцијативности и социјалне интегрисаности; 2) утврђивање међусобних разлика

између преступника којима су изречене казне затвора и казне рада у јавном интересу, те

разлика између те две групе преступника и узорка некриминалмне популације у степену

пожељности хедонистичке, економско-утилитаристичке, алтруистичке и прометејско-

активистичке оријентације и 3) утврђивање разлика између преступника којима су

изречене казне затвора и казне рада у јавном интересу у степену одбацивања друштва и

отпора третману. Предмет овог рада је такође и утврђивање односа између наведених

карактеристика личности и вредности.

Иако је ова дефиниција предмета прилично дугачка и у извесном степену језички

незграпна, из ње се може уочити на шта се тачно односи ово истраживање и које су

особине личности и вредносне оријентације основни носиоци тог истраживања. Треба

веровати да ће овако дефинисан предмет рада дати реалну слику тих особина и

вредносних оријентација код поменуте три групе испитаника, као и разлика између њих.

То веровање темељимо између осталог и на широко коришћеним концептима особина и

вредносних оријентација за које смо се определили у истраживачкој пракси.

Циљ истраживања је да се добије поуздана слика о а) степену присуства

патолошких конативних тенденција у узорцима осуђених на казну затвора и на казну рада

у јавном интересу и б) разликама у тим тенденцијама између те две групе испитаника, а

затим и да се ц) утврди које су вредносне оријентације присутне у тим узорцима, као и

какве су разлике између њих. Циљ је такође да се испитају и открију разлике у овим

осбинама, тј. Карактеристикама личности и вредносним оријентацијама између тих

узорака осуђених, с једне стране, и некриминалне популације с друге. Најзад циљ је да се



на специфичним узорцима и уз могућност поређења са некриминалном популацијом

анализирају односи између вредносних оријентација и карактеристика личности.

VI ХИПОТЕЗЕ

У дефинисаном предмету истраживања поставили смо три опште хипотезе. Прве две се

односе на разлике у карактеристикама личности и вредносним оријентацијама између

осуђених на казну затвора и казну рада у јавном интересу и гласе:

1. Постоје значајне разлике у степену испитиваних патолошких тенденција

личности између осуђених на казну затвора и казну рада у јавном интересу;

2. Вредносне оријентације осуђених на казну затвора и казну рада у јавном

инетресу се значајно разликују и по врсти и по степену пожељности;

Трећа хипотеза изражава наша очекивања у погледу поређења карактеристика

личности и вредносних оријентација ове две групе и некриминалне популације и гласи:

3. Патолошке конативне тенденције и вредносне оријентације осуђених на казну

затвора и осуђених казну рада у јавном интересу се значајно разликују од тих истих

карактеристика и вредносних оријентација код контролне групе испитаника из

некриминалног дела популације.

Остале хипотезе су посебне или појединачне природе. Због великог броја хипотеза те

природе које се могу поставити, чини нам се рационалним да их овом приликом

изоставимо, па смо тако и учинили.

VII МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА

1. УЗОРАК ИСПИТАНИКА



Испитивање карактеристика личности и вредносних оријентација биће обављено на

три групе, односно три узорка испитаника.

Први узорак је узорак осуђених на казну затвора у трајању дужем од једне године.

Величина тог узорка је 150 испитаника, мушког пола, старих између 25 и 65 година, који

говоре и разумеју српски језик и који се налазе на извршењу казне у Казнено-поправном

заводу  Пожаревац- ЗАБЕЛА, у затвореном одељењу тог затвора. Узорак ових испитаника

биће случајан.

Други узорак је 95-100 испитаника којима је изречена казна рада у јавном интересу,

мушког пола, старости од 25 до 65 година, који говоре и разумеју српски језик. Број ових

испитаника одређен је бројем случајева у којима се изриче ова санкција.

Трећи узорак је узорак из некриминалне популације, мушког пола, старости од 25

до 65 година, који говоре и разумеју српски језик. Величина тог узорка је 150 испитаника.

По карактеру овај узорак ће бити што је могуће више сличан првом узорку осуђеника, али

ће се уједначавања узорaка и контрола њихових својстава на резултате вршити

одговарајућим методама мултиваријатне анализе.

2. ВАРИЈАБЛЕ

Варијабле истраживања потичу из два подручја: особина личности и вредносних

оријентација.

Из подручја особина личности биће испитиване:

1. Екстраверзија-интроверзија дефинисана као степен активитета и енергетског

потенцијала испитаника који се манифестује пре свега у контактима са другим људима.

Биће мерена тестом EPSILON из батерије KON-6 ( Момировић и сар.,1993)

2. Хистеричност дефинисана као степен функционалних поремећаја у првом реду

кардиоваскуланог и гастроинтестиналног система. Биће испитивана тестом Hi из батерије

KON-6



3. Анксиозност која описује особе са високим степеном присуства пре свега

неуротских симптома, али и фобичних, опсесивних и хиперсензитивних реакција. Ова

особина биће мерена тестом ALFA такође из батерије KON-6

4. Агресивност одређена 1) као степен деструктивних реакција које се јављају или

директно или провоциране од стране анксиозност и 2) као степен немогућности особе да

контролише непосредне импулсе. Тест којим ће бити испитивана носи назив SIGMA и

такође припада скупу тестова KON-6 чији је аутор Момировић и сар.(1993)

5. Дисоцијативнст дефинисана као степен дезорганизације и дисоцијације

когнитивних и конативних процеса са учесталим симптомима параноидног, опсесивног и

деструктивног карактера. Ова особина мерена је тестом DELTA из исте батерије као и

претходне.

6. Последња особина личности која се испитује је социјална интегрисаност. Она је

одређена као ниво интегрисаности испитаника у социјално и психолошко поље и ниво

усклађености конативних промена са структуром социјалног и психолошког поља.

Мерена је тестом ЕТА из батерије KON-6.

Друго подручје из кога потичу варијабле у овом раду је подручје вредносних

оријентација. Због поређења са другим истраживањима и са истраживањима на

некриминалној популацији скуп вредносних оријентација чине следеће варијабле:

1. Хедонистичка оријентација дефинисана као степен у ком је за испитаника

пожељна усмереност ка непосредним задовољствима;

2. Економско-утилитаристичка оријентација одређена као тежња за стицање

материјалне добити и материјалне сигурности;

3. Алтруистичка оријентација која је операционализована као степен жеље да се

помажу други људи и да се жртвује за друге људе.

4. Активистичка оријентација дефинисана као степен пожељности непосредног

учешћа у мењању стања и односа у околини или у друштву у целини.



Ове четири вредносне оријентације биће испитиване посебно конструисаним

упитником. Због поређења са ранијим истраживањима на осуђеној популацији биће

испитане и две субкултуралне вредносне оријентације и то:

5. Одбацивање друштва дефинисано као степен непријатељства према законским

нормама, друштву уопште и ужој друштвеној средини. Ова вредносна оријентација

испитивана је скалом ODD. Ближе карактеристике скале биће описане у поглављу о

инструментима.

6. Отпор третману одређен као степен непристајања на промене себе и свог

понашања и као степен негативних ставова према раду и образовању као методама

третмана. Отпор третману мерен је скалом OTT чији ће детаљнији опис бити дат касније.

Осим ових варијабли у истраживању ће бити коришћене и класичне

социодемографске варијабле као што су узраст, образовање, занимање и друге.

3. ИНСТРУМЕНТИ ЗА ПРИКУПЉАЊЕ ПОДАТАКА

Особине личности испитиване су тестовима који припадају батерији KON-6.

Њихови појединачни називи дати су при навођењу узорка особина. Том приликом такође

је речено да је аутор тестова Момировић са сарадницима ( Момировић и др. 1993)

Сваки од појединачних тестова састоји се од по 30 ајтема Ликертовог типа.

Поузданост и валидност тестова проверавана је у великом броју истраживања. Сви

тестови имају изванредне психометријске карактеристике, које се најбоље могу сагледати

из табеле која следи.

Табела 1. Метријске карактеристике тестова употребљених за мерење особина личности *

test Epsilon Hi Alfa Sigma Delta Eta

v .96 .95 .95 .95 .95 .97

y .91 .93 .94 .93 .96 .95

MSA .92 .96 .97 .96 .98 .98



* „v“ је коефицијент валидности ( Момировић и сарадници, 1991 ),

„y“ је коефицијент поузданости; „MSA“ је Kaiser-Mayer-Olkinova мера репрезентативности ( Кнежевић,
2003)

Вредносне оријентације хедонистичког, материјалистичког, алтруистичког и

активистичког типа мерене су скалом преференције која је посебно конструисана за ту

прилику по угледу на скалу Јоксимовићеве (1992). Ауторка те скале у чланку објављеном

у Психологији број 1-2, из 1992. год. није дала податке о поузданости тако да их не

можемо навести. Поузданост скале коју смо ми применили може се израчунати тек након

прикупљања података на планираном узорку испитаника.

Две субкултуралне вредносне оријентације мерене су скалом ODD и OTT. Аутор

ове скале је Радовановић (1992). Прва од њих, ODD, која мери одбацивање друштва

садржи 44 ајтема скалираних тако да високи скор значи виши степен одбацивања. Као

мера тог одбацивања користи се скор на првој главној компоненти скале. Њена поузданост

је .94 (Cronbach-Cuder-Richardson алфа коефицијент), а коефицијент процене егзактних

резултата .99. Друга скала (ОТТ) која мери отпор третману садржи 39 ајтема. Као мера

отпора, такође се користи прва главна компонента. Њена поузданост, рачуната истим

поступком је реда величине .92, а коефицијент апроксимације егзактних резултата такође

.99.

4. НАЧИН ПРИКУПЉАЊА ПОДАТАКА

Подаци о особинама личности свих испитаника у планираним узорцима биће прикупљени

применом тестова који су напред описани. Примену ових тестова администрираће

дипломирани психолози установе у којој се ради истраживање, а на узорку нормалне

популације психолози ангажовани од стране предлагача дисертације. Подаци о

вредносним оријентацијама биће прикупљени од стране предлагача ове дисертације

применом одговарајућих скала које су описане.

5. ПРОГРАМ ИСТРАЖИВАЊА

Истраживање је планирано у три фазе:



Прва фаза биће провера инструмената за испитивање вредносних оријентација на

узорку некриминалне популације ( могуће и студентима ).. Циљ овог пилот истраживања

је да се открије и евентуално умањи социјална пожељност одговора на скали

преференције вредносних оријентација. У тој првој фази, након пилот истраживања,

обавило би се и прикупљање података на узорцима који су планирани. Ова фаза

планирана је за период друга половина 2014. и прва половина 2015.године.

Друга фаза била би обрада и основна анализа резултата. Та друга фаза обавила би

се у другој половини 2015. године.

Трећа фаза према плану била би дискусија резултата и довршавање рада и тај део

посла би се обавио након завршене друге фазе истраживања.

Према програму истраживање би се обавило у Казнено-поправном заводу

Пожаревац Забела и највећим делом у Београду – на узорцима некриминалне популације и

осуђенима на казну рад у јавном интересу.

6. ОБРАДА И АНАЛИЗА ПОДАТАКА

Обрада података биће урађена на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију.

Зависно од природе података биће коришћена класична дескриптивна статистика и

мултиваријатне методе анализе. Иако ће се ове методе прилагођавати и природи варијабли

и циљевима појединих делова дисертације извесно је да ће разлике између осуђених на

казну затвора, алтернативну казну „рад у јавном интересу“ и нормалне популације бити

анализиране каноничком дискриминативном анализом.

VIII АКТУЕЛНОСТ ИСТРАЖИВАЊА КОД НАС И У СВЕТУ

Иако су вредности феномен од несумњиве важности за криминалитет, ипак се

може рећи да је ова врста истраживања релативно ретка. Разлози за то су многобројни, но

ми верујемо да је један врло важан разлог и то што их је тешко истраживати. Проблем

њихове дефиниције, теоријског полазишта или социјалне пожељности одговора само су

неки од оних који истраживачима задају велику бригу и непремостиве тешкоће. Иако



малобројна постојећа истраживања вредности у свету углавном су концентрисана на

популацију младих и поређење њихових вредности са некриминалном популацијом. Тако

су на пример у студији Polandа још давне 1978. године (Poland, 1978) испитиване

вредности код младих преступника насилника и ненасилника, коришћењем Rokeach-ovog

приступа и инструмента, при чему је откривено да се њихове вредности разликују у свега

6 од 36 могућих вредносних појмова. За овај наш рад су референтни резултати Ајдуковић

(1989) која је истраживала прихваћеност хедонистичке и утилитаристичке оријентације

код малолетних делинквената. Резултати тог истраживања потврђују тезу да су млади

преступници пре свега хедонистички и утилитаристички оријентисани и да су им то

централне вредносне оријентације. Истраживањем промена вредносних оријентација

током институционалног третмана малолетника у истом раду откривено је да дужина

изложености преваспитном третману ни на који начин не доноси позитивне промене у

овим вредносним оријентацијама и да, напротив, постоји супротан смер мењања тих

вредности. Практично иста тенденција код вредносних оријентација, укључујући и

хедонистички животни стил, констатована је и у раду Аџијевић (2003) такође са

малолетницима који се налазе у институционалном третману. Навешћемо најзад и рад

Анић (2004) у коме су поређене вредности код малолетника мушког пола у

институационалном третману са вредностима неделинквентне групе. Према добијеним

резултатима значајне разлике су откривене у вредносним појмовима као што су бекство од

свакодневних обавеза, укљученост у друштвена збивања и сигурност у себе. Веома

занимљив је резултат по коме се малолетни делинквенти не раликују од малолетних

неделинквената у појмовима као што су психофизички интегритет, задовољење својих

потреба, друштвена ангажованост и слично. Као што се из наведених истаживања може

закључити истраживаче превасходно интересују вредносне оријентације младих и разлике

које постоје између различитих група те популације. И ако су ова истраживања важна за

нас морамо истаћи да нема пуно истраживачких покушаја утврђивања вредносних

орјентација код одраслих људи осуђених на казну затвора, а поготово не осуђених на

алтернативне казне. То практично значи да нема ни истраживања разлика у односу на

некриминалну популацију.



Значајно чешћа су истраживања односа између вредности и особина личности. У

нашој земљи су веома запажена истраживања Шрама (2003) и Радуловићеве (2006). У

истраживању Шрама о вредносним оријентацијама показало се да се релативно мали

проценат неурозе анксиозног типа може објаснити вредносним оријентацијама, али да у

варијанси хостилности и психопатске агресивности вредносне оријентације учествују у

веома запаженом обиму. Испитујући могућност диференцијације психопата вредносним

оријентацијама Радуловићева је дошла до закључка да је висок степен психопатске

девијантности повезан са вредносним оријентацијама као што су аморалност, хедонизам,

егоцентрична безобзирност и са свим варијацијама субкултуре насиља. За разлику од

вредности, истраживања особина личности преступника много су чешћа. Посебан значај

за нас имају она истраживања особина које се односе на психопатску структуру личности.

Будући да је тај тип структуре одговоран за огроман проценат насилних деликата и

тероризам, може се слободно рећи да ова врста истраживања данас доминира у

подручјима криминологије, психологије и психологије криминала. Раније наведени

радови Hare-a, Hart-a и Hare-a, Millon-a и код нас Радуловић, довољан су доказ значаја тог

подручја и за истраживање које овде предлажемо. Без истраживања те природе тешко

можемо очекивати успех у процесу ресоцијализације и код осуђених на казну затвора, али

и оних којима су изречене алтернативне санкције. Резултати које су у својим радовима о

пенолошком третману, алтернативним санкцијама и уопште о извршењу

институционалних санкција изнели Јованић (2010), Васиљевић (2011) и Илић и Јованић

(2011) јасно указују на бројне и отворене проблеме у том процесу ресоцијализације и на

потребу трагања за новим решењима како би тај проценат рецидивизма у вршењу

кривичних дела у Србији са 65% био сведен на неку разумну меру. Осврнућемо се у

нашем раду и на савремене студије које говоре о повезаности  криминалног понашања и

животног стила, односно теорију криминалног животног стила коју је дефинисао Walters (

1990, 1996, 2007) као и на истраживачке радове који су испитивали одрживост ове теорије

когнитивног функционисања криминалне популације (Healy & Donnell, 2006 ), Palmer

&Hollin, 2010, Buđanovac,1990, 2007, 2010 ).

IX ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ



С обзиром на дефиницију предмета истраживања очекујемо следеће резултате у

овом раду:

1. У подручју особина личности очекујемо значајно веће присуство свих

испитиваних патолошких тенденција у узорку осуђених који се налазе на извршењу казне

затвора;

2. Кад су разлике у особинама личности у питању очекујемо значајно различиту

структуру између осуђених на казну затвора и казну рад у јавном интересу и то

превенствено у агресивности и дисоцијативности;

3. У подручју личности очекујемо да постоје велике разлике у односу на

некриминалну популацију. Наша претпоставка ја да осуђени на казну затвора имају

структуру личности у којој доминирају злоћудне димензије као што су агресивност,

дисоцијативност и хистеричност, а да се структура личности осуђених којима је изречена

алтернативна санкција рад у јавном интересу не разликује од структуре узорка

некриминалне популације.

4. У подручју вредносних оријнтација очекујемо велике разлике између осуђених

на казну затвора и казну рад у јавном интересу пре свега у алтруистичкој и активистичкој

и знатно мање у хедонистичкој и материјалистичкој оријентацији. У односу на

некриминалну популацију оба узорка осуђених имаће, према нашим очекивањима,

значајно интензивније изражену хедонистичку и материјалистичку оријентацију и

значајно ниже степене алтруизма и активизма.

5. Најзад, очекујемо да ће осуђени на казну затвора показивати веће одбацивање друштва

и већи отпор третману него осуђени на алтернативну казну рад у јавном интересу.
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